LIAONING DAILY

北国网网址: http://www.lnd.com.cn

壬寅年十一月廿六 今日8版



2022年12月

扫描二维码 关注本报APP

中央经济工作会议强调指出, "明年要坚持稳字当头、稳中求 进"。稳的基调更加明确,进的要求 更加积极,传递的信息十分丰富。

坚持稳字当头、稳中求进,是以 习近平同志为核心的党中央深入分 析国内外形势作出的重大部署,体 现鲜明的问题导向目标导向。当前 我国经济恢复的基础尚不牢固,需 求收缩、供给冲击、预期转弱三重压 力仍然较大,外部环境动荡不安,给

我国经济带来的影响加深。优化疫 情防控措施将给经济恢复带来显著 积极影响,但统筹疫情防控和经济 社会发展还有大量工作要做。越是 在形势复杂之时、关键节点,越要坚 持稳字当头、稳中求进,这是我们党 驾驭经济工作成功实践反复证明的 一条重要经验。

坚持稳字当头、稳中求进

-论学习贯彻中央经济工作会议精神

坚持稳字当头、稳中求进,就要 突出做好稳增长、稳就业、稳物价工 作。对于我们这么大的经济体而言,

保持合理的经济增长,充分保障就 业民生,才能从容化解风险挑战,跨 越中等收入陷阱,在国际竞争中获 得优势。我国经济具备合理增长的 条件,通过努力,能够在提高质量效 益的基础上,推动经济运行整体好 转,促使经济增长达到潜在增长水 平。就业是民生之本,明年我国就业 总量压力和结构性矛盾并存,要落实 落细就业优先政策。(下转第四版)

坚定信心 奋发有为 推动高质量发展取得新成效

各地认真学习领会中央经济工作会议精神

详见四版▶

省委常委会召开会议

研究我省意识形态工作和宣传工作 就做好疫情防控等进一步作出部署

郝鹏主持会议

本报讯 记者杨忠厚 方亮 报道 12月17日,省委常委会召开 会议,研究我省意识形态工作和宣 传工作,就做好疫情防控、安全生 产、信访稳定等工作进一步作出安 排部署。省委书记郝鹏主持会议。

会议指出,要坚持不懈用习近 平新时代中国特色社会主义思想凝 心铸魂,牢牢掌握党对意识形态工 作领导权,全面落实意识形态工作 责任制,巩固壮大奋进新时代的主 流思想舆论,引导党员干部群众自 觉用党的创新理论武装头脑、指导 实践、推动工作。要把学习宣传贯 彻党的二十大精神作为首要政治任 务,既要整体把握、全面系统,又要 突出重点、抓住关键,持续深入、常 学常新,着力用二十大精神统一思 想、凝聚力量。要坚持围绕中心服 务大局,聚焦推动高质量发展、实现 辽宁全面振兴新突破,坚持团结稳 定鼓劲、正面宣传为主,弘扬主旋 律,传播正能量,提振发展信心,传 递良好预期,坚定做好经济工作的信 心,激发全社会干事创业活力。要坚 持和加强党对宣传思想工作的全面 领导,坚持党管宣传、党管意识形态、 党管媒体,确保正确政治方向。

会议强调,疫情防控事关人民 生命安全和身体健康,事关经济社 会大局稳定。要不折不扣落实好习 近平总书记在中央经济工作会议上 的重要讲话精神,落实好党中央关 于优化调整疫情防控措施的决策部

署,更好统筹疫情防控和经济社会 发展,着力保健康、防重症,更加科 学、精准、高效做好疫情防控。要提 高基层防疫能力,加快推进老年人 等重点人群疫苗接种,加强医疗救 治力量提升保障,全力组织治疗药 物和试剂供应。要做好重点人群 重点场所防控,重要机关、大型企业 和特定场所要保持正常运转。要加 强政策解读、舆论引导和科普宣传, 及时回应社会关切。要强化底线思 维,做好工作预案,确保平稳转段和 社会秩序稳定。

会议强调,要以"时时放心不 下"的责任意识做好安全生产工作, 坚决防止和遏制重特大事故发生, 确保人民生命财产安全。要强化安

全生产整治,全面查找漏洞和隐患, 坚决依法严惩矿山、危化、建筑、燃 气、交通、消防等重点行业领域安全 生产违法违规行为,风险隐患要早 发现、早预警、早处置,对不负责任、 工作不力的要严肃问责。

会议强调,岁末年初特别是"两 节"临近,要全力做好社会治安、公 共安全、食品药品安全等工作,抓好 信访稳定,切实把矛盾解决在萌芽 状态、化解在基层。要强化重要民 生商品保供稳价,保障群众温暖安 全过冬,严厉打击恶意欠薪,保障好 因疫因灾遇困群众和老弱病残等特 殊群体的基本生活,保持社会和谐

会议还研究了其他事项。

全力以赴闯新路开新局抢新机出新绩

-中央经济工作会议在我省引起热烈反响

反复研读"悟内涵",结合实际 "划重点",迅速行动"抓落实"。几 天来,全省各地区各部门传达学习 贯彻中央经济工作会议精神热潮涌 动。明年经济工作大政方针已定, 重在抓好落实。新征程上,辽宁厂 大干部群众激情满怀、斗志昂扬,大 家纷纷表示要勠力同心、真抓实干, 切实增强紧迫感、责任感、使命感, 时不我待抓落实,比学赶超促振兴, 把学习好贯彻好落实好习近平总书 记重要讲话精神,体现到谋划做好 明年全省经济工作中,落实到推动 辽宁全面振兴取得新突破的实践 中,在稳扎稳打的前提下,全力以赴 闯新路、开新局、抢新机、出新绩。

"中央经济工作会议强调,科技 政策要聚焦自立自强。这进一步增 强了广大科技工作者战胜困难、砥砺 前行的勇气。"中科院沈阳分院分党 组表示,习近平总书记在中央经济工 作会议上的重要讲话深入分析形势 精心谋划部署,为各地区各部门做好 明年经济工作指明了方向、提供了遵 循。中科院沈阳分院广大党员干部 将把思想和行动统一到党的二十大 精神和党中央关于经济工作的决策 部署上来,面向国家重大科技工程和 经济高质量发展需求,将产业难题变 成科研课题,把研究精力全部投入到 攻关任务上来,勇攀高峰,敢想敢拼, 努力攻克关键核心技术,推动重大科

技成果产出,为产业技术进步和高 质量发展贡献力量。

省国资委第一时间组织广大党 员干部学习中央经济工作会议精 神,大家表示要从"国有企业是中国 特色社会主义的重要物质基础和政 治基础"的高度,坚持以深化改革为 关键一招,以高质量发展为主题,全 力抓好提质增效稳增长。省国资委 将深入贯彻落实会议精神,完整、准 确、全面贯彻新发展理念,坚持稳中 求进工作总基调,毫不动摇做强做 优做大国有资本和国有企业,持续 深化改革,完善中国特色国有企业 现代公司治理,建立健全灵活高效 的市场化经营机制;加快服务构建

新发展格局,持续优化国有经济布 局结构,提升科技创新能力,不断提 高国企核心竞争力,切实服务好全 省重大发展战略,履行好国有企业 经济责任和社会责任。

"中央经济工作会议对住房领 域发展提出一系列要求,为全省住 建系统指明了工作方向。"省住房城 乡建设厅广大党员干部一致表示,将 坚决贯彻落实中央经济工作会议精 神,坚持房子是用来住的、不是用来 炒的定位,指导各市科学选用政策工 具,积极应对下行压力,稳地价、稳房 价、稳预期,扎实做好保交楼、保民 生、保稳定各项工作,确保房地产市 场平稳发展。(下转第二版)

我省经贸代表团赴日韩开展招商引资活动

积极"走出去"找客户引投资抢订单拓市场

本报讯 记者董翰博报道 12月 18日,随着疫情防控措施的优化调 整,为深入贯彻落实中央经济工作 会议精神,我省迅速组织150余人的 政府和企业家代表团,分别从沈阳、 大连两地相继出发,赴韩国、日本开 展为期8天的经贸洽谈活动。省商 务厅相关负责人表示,此举旨在充分 发挥我省的地缘优势和产业优势,瞄 准日本、韩国等重点国家、重点市场, 帮助各地政府及企业"走出去"找客 户、引投资、抢订单、拓市场。

日本、韩国多年来一直是我省

贸易总额占全省贸易总额的20%以 上。此次赴日韩开展招商的领域涵 盖石化、装备制造、纺织服装、食品 以及健康医疗等产业。同时,此次 出访,我省还将全面推介辽宁(大 连)RCEP(区域全面经济伙伴关系 协定)国际商务区,吸引更多日韩企 业投资辽宁、落户大连。

在境外招商期间,省市两级政 府和企业家将通过登门拜访、座谈 交流,以及举办推介会等形式和日 韩工商界新老伙伴深度对接, 洽谈

单。同时将重点与韩中交流协会、 大韩贸易投资振兴公社、日本贸易 振兴机构、日中经贸中心、日中经济 协会等一批日韩知名贸易机构开展 全方位对接,并将举办辽宁一韩国 经贸交流对接会和辽宁一日本 RCEP经贸交流推介会。大连越洋 物语、营口东盛、朝阳浪马轮胎等一 批我省外贸企业将与日本客户签约 新订单。

年终岁尾是储备未来一年项目 的关键时机。省商务厅相关负责人

表示,本次出访恰逢其时,省市县三 级联动,克服时间紧、任务重的问 题,全面摸清企业底数,精心包装项 目,锁定目标市场、目标企业,探索 创新经贸对接方式,全力以赴把疫 情耽误的时间抢回来,力求跑出高

质量发展"加速度" 下一步,围绕更大力度吸引和利 用外资,发挥出口在稳经济中的支撑 作用,我省将继续组团赴欧洲、东南 亚和南美洲等地区开展招商和贸易 活动,在全省迅速掀起对外招商、抢 抓订单的高潮。

一泓碧水润七城

-抚顺全力推进大伙房饮用水水源地保护纪实

在抚顺城区东约9公里,蓝天 下,一泓碧水犹如灵动的宝石,镶嵌 在高低错落的山峦之间,这就是辽 宁中部七城市2300万人民的饮用水 水源地——大伙房水库。

近年来,抚顺市紧紧围绕库区 水质稳定、水环境改善、水源涵养 功能区建设"三位一体"工作目标, 多措并举,成功实现从"环库周边 开发"向"搬迁退耕还草"转变、从 "库区环境整治"向"流域生态治 理"转变、从单纯的"污染排放防 治"向"环境风险防控"转变,保护 区水源涵养能力逐年提升,水库水 质稳定保持国家Ⅱ类标准,实现了 环境效益、经济效益、社会效益的

攸关可持续发展的

经济线和生命线 这是一座难以用数字估量其价

值的水库。 总库容22.68亿立方米,控制流 域面积达5437平方公里,大伙房水

库是沈阳、大连、鞍山、抚顺、营口、 辽阳、盘锦七座城市须臾不离的 "大水缸"

为保护好这个"大水缸",抚顺 人民尽心竭力。抚顺市主要领导反 复强调,大伙房水库承载着2300万 人的饮用水安全,是中部七城的经 济线和生命线,事关全省可持续发 展大局,具有重大战略意义,一定要 像保护眼睛一样保护好。要保护好 这座攸关长远发展的水库,决不能 头痛医头、脚痛医脚。经反复研判,

抚顺市制定并实施了以"管、退、治、 调、优、防"为主的系统化治理保护

管——大伙房饮用水水源保护 不仅是一项重大的生态文明建设工 程,也是一项重大的民生工程。省 委、省政府高度重视,相继出台了 《辽宁省大伙房饮用水水源保护条 例》和《大伙房水源地保护治理五年 行动计划》等相关法规和管理制度, 同时我省、抚顺市及相关县区分别 成立了管理机构。(下转第五版)

论坛

连日来,省委主要领导多次强调,辽宁要实现振 兴,首先要企业振兴。"首先"二字,充分体现了省委 对企业及企业家队伍重要性的深刻认识,对培育壮 大各类市场主体的高度重视。

企业是生产要素的组织者、科技创新的主力军 扩大就业的"蓄水池",企业家是最宝贵、最稀缺的资源,这些"经济 细胞"的多与少、强与弱,直接决定着一个国家、一个地区的竞争力 和"远"实力。就辽宁而言,这一群体是推动高质量发展、全面振兴 取得新突破的"动力源""主引擎",地位极端重要、作用不可替代。

近年来,我省市场主体不断发展壮大。据统计,到今年6月 末,我省实有市场主体458.4万户,是2012年年底的2.1倍。其中 企业119.2万户,较2012年增长了146%。特别是最具活力、最具潜 力、最具成长性的科技型企业加速涌现。今年前11个月,该类企 业数量同比增长了39.9%。这些都表明,在辽宁,企业"出苗快""长 得好"的势头已经显现。但同时也要看到,无论是企业的总体规模 还是整体实力,辽宁与发达地区相比仍存在一定差距,在中国企业 500强、民营企业500强榜单中,辽宁企业数量占比还较低。这就 要求我们,必须以更新的观念、更强的决心、更大的力度、更实的举 措去为企业发展、产业壮大清阻排障、铺路架桥。在辽宁面前,时 代机遇千载难逢,但时间窗口稍纵即逝,我们等不起、慢不得,必须 坚定信心、上下同心,全力以赴、奋起直追!

辽宁是靠实体经济起家的,实体经济是我们重振雄风的"基本 盘"。目前,无论是产业体系的完整性,还是科教资源的富集程度、 资源要素的保障能力,辽宁依然有着明显的比较优势,关键是要把 这些优势发挥出来,潜力激发出来,动能释放出来,以企业为重要 力量,来一场轰轰烈烈的存量变革、增量崛起。

市场经济,生产要素如水,而营商环境是决定其流向的重要"河 道"。让国企敢干、民企敢闯、外企敢投,"敢"的背后,说到底是坚定的 信心、稳定的预期。近年来,我省深入贯彻落实习近平总书记重要讲 话和指示批示精神,下大力气以优化营商环境为基础,全面深化改 革,辽宁在变、辽宁人在变,各界对辽宁的信心、预期也在提升。但营 商环境,"优"无止境,我们绝不能有"松松劲""歇歇脚"的心态,务必坚 持不懈、久久为功,让创新活力充分涌流、创业激情竞相迸发。

企业千千万,需求万万千。从事的领域不同、所处的区域不 同、发展的阶段不同,企业的"痛点""难点""堵点"也不尽相同。我 们一定要用心用力用情,及时了解掌握企业家的所思所想、所困 所惑,精准精细地采取措施、出台政策、完善制度,有力有效地帮 助其解决发展中的困难、前进中的问题、成长中的烦恼。

企业企业,有企方能兴业。我们要站在事关"振兴大局"的高度去看待市场经 济中的每个"微观主体",去尊重、关爱、支持每位企业家。唯此,企业才会兴旺和 成长,从而形成"顶天立地""铺天盖地"之势,辽宁经济才会骨壮筋强、动力澎湃。

中国科学院金属研究所研究员李昺

专注研发新材料实现"热"尽其用

冷和热是一对矛盾,如何将"制 冷"与"控热"材料完美结合,是中国 科学院金属研究所研究员李昺一直 以来研究的课题。用他的话说,就是 在寻找新的材料,实现高效绿色制冷 与储热。

气体压缩制冷技术的应用,已成 为人类现代文明的重要基石。研究显 示,相比于液态制冷剂,固体制冷剂可 实现更少甚至无碳排放。但固体制冷 剂的性能与液态制冷剂相比存在巨大 差距,这成为限制该技术走向应用的 瓶颈之一。面对日益严峻的排放与能 耗问题,学术界和工业界均在积极寻 求解决方案。

多年来的技术攻关中,李昺在寻 找高效制冷材料的同时,也在积极研 究如何更加有效地回收利用产生的热 能。最终,他利用玻璃晶体材料的特 性发明了压力可控储热技术。

"将新材料与80℃余热热源接 触,吸收热量后再将其放回到室温下, 其无需任何隔热条件,即可稳定保存 所吸收的热量;需要释放热能时,只要 施加微小的压力,该材料即可立刻释 放所储存的热量,每1克材料就能释 放大约150焦耳能量。"李昺介绍,这 项技术解决了热能长时存储和可控释 放的难题,未来将应用在数据中心、大 型工业流程、热电厂等场景。

日前,第十七届中国青年科技奖 正式发布,李昺作为获奖者参加了颁 奖仪式。他表示,随着我国"双碳"目 标的落实,制冷和控热材料将具有更 加广阔的前景。

"在未来的科研工作中,我将加 快推进由新原理到新技术的跨越, 逐步提高技术成熟度,争取早日实 现零碳制冷技术和压力可控储热技 术的应用;同时积极探索基于庞压 卡效应的新效应、新性质,为培育变 革性新技术做好理论储备,为实现 碳中和战略目标贡献自己的力量。' 李昺说。

新建的3个港口泊位正式投入使用 庄河扩大口岸开放 助力经济高质量发展

本报讯 12月16日,庄河口岸扩 大开放首航仪式在庄河港举行,新建 的3个泊位正式对外开放,这进一步 提升了货运服务、陆岛交通、临港仓 储、冷链物流四大能力,开启了庄河口 岸开放、国际经贸合作新征程,助力庄 河经济迈上高质量发展快车道。

庄河位于北黄海之滨,拥有独特 的区域优势、产业优势和港口优势。 近年来,作为全国县域经济百强县,庄 河市委、市政府在向建设区域引领性 绿色经济发展示范区和北黄海生态型 现代化海滨城市目标奋进的过程中, 深入实施"港口兴市"战略,大力构建 陆海一体化集疏运体系,发展壮大临 港产业,推进港产城融合发展,自觉融 入辽宁沿海经济带一体化大格局,在 "黄海翼"构建一个辽宁乃至东北连接 国内外两个市场的重要通道,更好参 与东北亚区域经济合作。

庄河港是大连五大核心口岸之 一,自然禀赋得天独厚,是黄、渤海沿 岸距离韩国、日本最近的港口之一,也 是不可多得的终年不冻港,同时又是

国家级木材、水产品、再生资源及矿产 等资源的重要进口口岸,是东北地区 重型装备、家具制品及冷链物流重要 的出海通道。2010年1月,庄河港作 为国家一类开放口岸正式对外开放。 2020年,庄河市启动港区新一轮基础 配套设施建设,主要包括新港区泊位 改造、海关监管作业场所升级、配套冷

据介绍,此次对外开放的3个泊 位总长度478米,其中两个泊位为1万 吨级多用途泊位,一个泊位为1万吨 级通用泊位。目前,庄河港新老码头堆 场面积近45万平方米,门机数量达到 10台,设计年吞吐能力近1000万吨。 特别是庄河港冷库作为国内离岸最近 的冷库,库容达到13万吨。

庄河水产品加工出口量占辽宁省 半壁江山、占大连市七成,扩大开放后 的庄河港,预计每年可承担进出口水 产品业务超过100万吨,为庄河提升 港口竞争力、做大产业规模、提升城市 能级提供重要支撑。

赵金花 本报记者 侯国政